

# ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΒ΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

1) ΠΕΡΙ ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗΣ & ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΑΣ, ΑΓΝΩΜΟΣΥΝΗΣ & ΑΧΑΡΙΣΤΙΑΣ (απόστ.)  
Αγίου Νεκταρίου Επισκόπου Πενταπόλεως



2) Ο ΟΣΙΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΣ Ο ΑΙΓΥΠΤΙΟΣ  
Συναξαριστής της Εκκλησίας της Ελλάδος



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ  
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 19 Ι Α Ν Ο Υ Α Ρ Ι Ο Υ 2014

- ✿ Μακαρίου δσίου Τοῦ Αἰγυπτίου.
- ✿ Ἀρσενίου Κερκύρας,
- ✿ Μάρκου ἀρχιεπ. Ὑφέσου Τοῦ Ἐὐγενικοῦ (23<sup>ῃ</sup> Ιουν. 1444),
- ✿ Μακαρίου ὁσ. ἱεροδιακόνου τοῦ Καλογερά, τοῦ Πατμίου.

ΠΕΡΙ ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗΣ & ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΑΣ, ΑΓΝΩΜΟΣΥΝΗΣ & ΑΧΑΡΙΣΤΙΑΣ

Αγίου Νεκταρίου Επισκόπου Πενταπόλεως

(19<sup>ος</sup> - 20<sup>ος</sup> αιώνας, 1 Οκτωβρίου 1846 Σηλυβρία Α. Θράκης – 8 Νοεμβρίου 1920 Αθήνα)



(απόσπασμα)

Ευγνωμοσύνη είναι το αγαθό και ευγενικό συναίσθημα του ευεργετημένου προς τον ευεργέτη. Ευχαριστία δε, είναι η αγαθή διάθεση προς ανταπόδοση της χάριτος που δέχθηκε ο ευεργετούμενος προς τον ευεργέτη και η ομολογία της.

Θ ευγνώμων είναι αυτός που θέλει να ευχαριστεί· και αυτός που θέλει να ευχαριστεί, είναι και ευγνώμων.

Θ ευγνώμων και ο ευχαριστών έχουν αγαθή καρδιά, υγιή νου, άδολη ψυχή· είναι αγαθοί και μνημονεύουν πάντοτε και παντού την ευεργεσία που τους παρασχέθηκε ευλογώντας το όνομα του ευεργέτη. Εύχονται στο Θεό υπέρ της υγείας του και υπέρ της μακροημέρευσής του. Η καρδιά τους αγαπάει τον ευεργέτη και το στόμα τους τον επαινεί. Τον θυμούνται στις προσευχές τους και τον αναφέρουν στις δεήσεις τους. Έχουν ήμερο ήθος, βλέμμα ευχάριστο και συναναστρέφονται με αγάπη τον ευεργέτη. Είναι λεπτοί στους τρόπους, ευγενικοί στη συμπεριφορά, αγαπητοί προς όλους.

Θι ευγνώμονες και αυτοί που ανταποδίδουν ευχαριστία, είναι χρήσιμα μέλη της κοινωνίας, εργάζονται το αγαθό και πράττουν δίκαια· ανταποδίδουν το αγαθό με προθυμία και τρέχουν να βοηθήσουν με το πρώτο τον ευεργέτη τους σε κάτι που θα ζητήσει. Ο ευεργέτης έχει γίνει φίλος τους και φροντίζουν για την τιμή και την υπόληψή του. Χαίρονται με τη χαρά του ευεργέτη και λυπούνται μαζί του όταν είναι λυπημένος.

Κυριακή ΙΒ' του Λουκά

## Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Κολ. γ' 4 - 11)

Ἄδελφοί, ὅταν ὁ Χριστὸς φανερωθῆ, ἡ ζωὴ ἡμῶν, τότε καὶ ὑμεῖς σὺν αὐτῷ φανερωθήσεσθε ἐν δόξῃ. *Νεκρώσατε οὖν τὰ μέλη ὑμῶν τὰ ἐπὶ τῆς γῆς, πορνείαν, ἀκαθαρσίαν, πάθος, ἐπιθυμίαν κακὴν, καὶ τὴν πλεονεξίαν, ἣτις ἐστὶν εἰδωλολατρία, δι' ἣ ἔρχεται ἡ ὀργὴ τοῦ Θεοῦ ἐπὶ τοὺς υἱοὺς τῆς ἀπειθείας, ἐν οἷς καὶ ὑμεῖς περιεπατήσατέ ποτε, ὅτε ἐζήτε ἐν αὐτοῖς· νυνὶ δὲ ἀπόθεσθε καὶ ὑμεῖς τὰ πάντα, ὀργὴν, θυμὸν, κακίαν, βλασφημίαν, αἰσχρολογίαν ἐκ τοῦ στόματος ὑμῶν· μὴ ψεύδεσθε εἰς ἀλλήλους, ἀπεκδυσάμενοι τὸν παλαιὸν ἄνθρωπον σὺν ταῖς πράξεσιν αὐτοῦ καὶ ἐνδυσάμενοι τὸν νέον τὸν ἀνακαινούμενον εἰς ἐπίγνωσιν κατ' εἰκόνα τοῦ κτίσαντος αὐτόν, ὅπου οὐκ ἔνι Ἕλλην καὶ Ἰουδαῖος, περιτομὴ καὶ ἀκροβυστία, βάρβαρος, Σκύθης, δούλος, ἐλεύθερος, ἀλλὰ τὰ πάντα καὶ ἐν πᾶσι Χριστός.*

Θι *ευγνώμονες εἶναι αγαπητοὶ στο Θεό που τους σκεπάζει κάθε μέρα της ζωῆς τους. Ο Θεός ευλογεῖ το σπίτι τους και τους δίνει τα αγαθά της γῆς. Ο ευγνώμων προς τον ευεργέτη, εἶναι ευγνώμων και προς το Θεό, Τον ευχαριστεῖ για τις ευεργεσίες Του και ευλογεῖ το ὄνομά Του. Ο ευγνώμων και γεμάτος ευχαριστία ἄνθρωπος εἶναι ευσεβής και δίκαιος, φοβάται το Θεό και πράττει ἐνώπιον του Θεοῦ το αγαθό, ἐνάρεστο και τέλειο. Ο Θεός θα τον τιμήσει.*

Ἄγνωμοσύνη εἶναι ἡ λησμοσύνη της ευεργεσίας που ἔγινε και ἡ ἔλλειψη κάθε φιλικού συναισθήματος προς τον ευεργέτη. Αχαριστία εἶναι ἡ ἀπροθυμία να ανταποδώσει κανεὶς τη χάρη που ἔλαβε.

Θ *αγνώμων ἔχει ἀναίσθητη ψυχὴ, γιατί εἶναι ἀναίσθητος στην ευεργεσία που δέχτηκε. Ο αγνώμων ἔχει ἀσυμπαθὴ καρδιά, γιατί καμιά συμπάθεια δε γεννιέται για τον ευεργέτη, οὔτε ἀναπτύσσεται κανένα συναίσθημα ἀγάπης προς αὐτόν. Ο αγνώμων δεν ἀγαπάει οὔτε το Θεό που τον γέμισε με αγαθά· γιατί ἀφοῦ τον ευεργέτη του που βλέπει δεν ἀγαπάει, πῶς θα μπορούσε να ἀγαπάει το Θεό που δε βλέπει; Ο αγνώμων ἔχει διεστραμμένο μυαλό, γιατί πείθει τον εαυτό του με παραλογισμούς, ὅτι δεν οφείλει καμιά χάρη στον ευεργέτη του και καμιά ευγνωμοσύνη.*

Θ *αγνώμων εἶναι ἄνθρωπος επικίνδυνος για τον ευεργέτη του, διότι ἡ ευεργεσία που δε γεννάει στην καρδιά την ἀγάπη, ἐγκυμονεῖ το μῖσος. Ο ευεργέτης με το να ευεργετήσῃ ἕναν αγνώ-*

## ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

**Α**δελφοί, όταν ο Χριστός, που είναι η αληθινή ζωή μας, φανερωθεί, τότε κι εσείς θα φανερωθείτε μαζί του δοξασμένοι στην παρουσία του. Απονεκρώστε, λοιπόν, ό,τι σας συνδέει με το αμαρτωλό παρελθόν: Την πορνεία, την ηθική ακαθαρσία, το πάθος, την κακή επιθυμία και την πλεονεξία, που είναι ειδωλολατρία. Για όλα αυτά θα πέσει η οργή του Θεού πάνω σ' εκείνους που δεν θέλουν να πιστέψουν. Σ' αυτούς ανήκατε άλλοτε κι εσείς, όταν αυτά τα πάθη δυνάστευαν τη ζωή σας. Τώρα όμως πετάξτε τα όλα αυτά από πάνω σας: Την οργή, τον θυμό, την πονηρία, την κακολογία και την αισχρολογία. Μη λέτε ψέματα ο ένας στον άλλο, αφού βγάλατε από πάνω σας τον παλιό αμαρτωλό εαυτό σας με τις συνήθειές του. Τώρα πια έχετε ντυθεί τον καινούριο άνθρωπο, που ανανεώνεται συνεχώς σύμφωνα με την εικόνα του δημιουργού του, ώστε με τη νέα ζωή του να φτάσει στην τέλεια γνώση του Θεού. Σ' αυτή τη νέα κατάσταση δεν υπάρχουν πια εθνικοί και Ιουδαίοι, περιτμημένοι κι απεριτμητοί, βάρβαροι, Σκύθες, δούλοι, ελεύθεροι· του Χριστού είναι όλα και ο Χριστός τα διέπει όλα. (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

---

μονα απέκτησε έναν επιπλέον εχθρό και πρέπει πλέον να προφυλάσσεται απ' αυτόν. Η ευεργεσία γεννάει τη θλίψη μέσα στην καρδιά του τελευταίου, η δε θλίψη την ανία, η ανία το μίσος, το μίσος την έχθρα προς τον ευεργέτη.

**Θ** αχάριστος είναι καθώς ο αγνώμων *αναίσθητος* απέναντι στις ευεργεσίες. Είναι απρόθυμος να ανταποδώσει τη χάρη και ανταποδίδει κακά αντί αγαθών.

**Α**εινό και μάλιστα φοβερό είναι η αχαριστία, διότι ενώ ο αχάριστος ευεργετήθηκε τόσο πολύ και θα έπρεπε να είναι υποχρεωμένος από τόσες και μεγάλες χάρες που έλαβε, αποδίδει αχαριστία, ύβρεις και ατιμίες.

**Τ**όσο πολύ αποβαίνουν θρασεείς οι αχάριστοι, ώστε όχι μόνο περιφρονούν τους ευεργέτες τους, αλλά και τα φρύδια τους ανασηκώνουν όταν τους βλέπουν, απαξιώνοντάς τους. *Αντί να τους αγαπούν, τους κατηγορούν ψευδώς και αντί αγαθών, ανταποδίδουν πονηρά.* Ο αχάριστος, ενώ φιλοξενείται και περιθάλπεται, *απ' το στόμα του βγαίνουν ασχήμιες εναντίον αυτού που τον ευεργέτησε.*

**Θ** Πλούταρχος λέει για τον αχάριστο: «*Αχάριστον ευεργετείς, νεκρόν αλείφεις με μύρο· φίδι τρέφεις και πονηρόν ευεργετείς, είναι ένα και το αυτό*».

Θι αχάριστοι είναι αδιάντροποι, καθότι την αχαριστία ακολουθεί η αδιαντροπιά κι αυτή νομίζουμε ότι είναι ο μεγαλύτερος αρχηγός όλων των κακοηθειών.

Θι αχάριστοι τόσο πολύ αποστρέφονται τους ευεργέτες, ώστε να μετρούν τα χρόνια της ζωής τους και να εύχονται για το θάνατό τους. Τέτοιοι είναι οι αχάριστοι και αγνώμονες.

Αγίου Νεκταρίου Πενταπόλεως, απόσπασμα από τις 'Αρετές του Συναισθηματικού', 'Γνωθι σαυτών'



## Ο ΟΣΙΟΣ ΜΑΚΑΡΙΟΣ Ο ΑΙΓΥΠΤΙΟΣ

Συναξαριστής της Εκκλησίας της Ελλάδος



Ήταν ένας εκ των ασκητικοτέρων αναχωρητών της Αιγύπτου. Πέρασε σχεδόν όλα τα χρόνια της ζωής του σ' ένα κελί στην έρημο όπου με θαυμαστό τρόπο ασκούταν στην αρετή με πόνους και υποδειγματική καρτερία.

Για τα πολλά πνευματικά και ηθικά του χαρίσματα, συνέρεε πλήθος κόσμου επιζητώντας ν' ακούσει το πύρινο κήρυγμά του και να τον συμβουλευθεί. Εκείνος όμως απέφευγε τα πλήθη και απομονωνόταν σε μία σπηλιά στην οποία έφθανε με σήραγγα που είχε σκάψει ο ίδιος με τα χέρια του.

Με την επίμονη άσκηση και την αγιότητα του βίου του, αξιώθηκε να επιτελεί εξάισια κατορθώματα και κατά τον Παλλάδιο ακόμη και αναστάσεις νεκρών.

*Εκοιμήθη εν ειρήνη σε βαθύ γήρας στα χρόνια του Μ. Θεοδοσίου.*



### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ☒ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Ε. Φ. Α. ☒

Η Ξυνοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα διοργανώνει Απογευματινή Προσκυνηματική Εκδρομή **στὴν Ἱερά Μονή Κοιμήσεως τῆς Θεοτόκου Μακρυμάλλης** **στὰ Ψαχνά Ευβοίας**, την Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου 2014. Ωρα αναχώρησης 3:00μ.μ. από τον Άγιο Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 20 €.

2) ☀ ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ & ΚΟΠΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ 2014 ΤΟΜΕΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ☘☘

Σήμερα, Κυριακή 19 Ιανουαρίου 2014 και ώρα 1:30μ.μ. στο Πνευματικό Κέντρο του Ναού, **Συνεστίαση & Κοπή Βασιλόπιτας 2014** του Τομέα Νεότητας & Νέων Ζευγαριών.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΦΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΕΤΟΞΕΒΑΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή ΙΒ' του Λουκά